箭在弦上引而待发

现的黑洲和历史处域是强 道防地球之肺上火物

宁可十防九空,不可失防万一。近年来,在市委市政府的正确领导下,通过省、宁波市森防指的精心指导,市森防指协调应急管理、自然资源规划、公安等业务部门,团结协作、密切配合,我 市森林防灭火工作取得较好成绩,连续多年没有形成成灾山火,森林火灾事故零伤亡,有力地保障了全市人民的生命和财产安全。

■全媒体记者 陈思言 通讯员 王文广 余梦一

为保护森林资源,维护生态安全,观海卫镇"三个注 重"切实加强森林火灾防控工作。一、注重宣传教育,细化 知识进村入户、进校入园、进山入林。落实森林防火责任 制,修订完善应急预案,细化扑火预案,对各项措施再检查 防火巡查。三、注重培训演练及应急准备,组建了一支28 人的专业应急扑火队并定期开展消防演练,增配消防装备物 资,储备必要的扑火机具、防护装备,提高应急队首次扑火



匡堰镇 ▶▶▶▶▶



进入森林防火期以来, 匡堰镇深入践行"绿水青山就是金山银 "理念,全面做好森林防火工作。一、强化保障,提高扑救能 力。对所有扑火器具和装备进行维护保养;落实资金和强化队伍准 备,集中开展演练,熟悉扑火设备、救火要领,增强协同作战能 说事等,提高森林防火意识,切实做到防患于未"燃"。三、强化 措施,注重火源管护。严格落实野外用火安全,强化野外火源管 理。针对秋冬季杨梅修剪农事用火增多的情况,落实护林员加大巡 护巡查密度,做到全方位、全天候监测火情;对焚烧工业垃圾深夜 出动3次,清明节期间对坟墓集中区域等重点地段实行网格式管 理,对沿山区域坟墓相对集中的全镇71个防火重点地段严防死 守,落实120人临时管火巡逻队伍。确保火情早发现、早报告、早

◆◆◆◆◆ 掌起镇

一、党委书记、镇长兼任总林长,负责指导建立林长工 作制和全镇森林防灭火工作,每月至少巡查一次,从而促进 全镇的森林护林防火工作的有利开展。二、按照要求全镇配 备14名护林员,11支消防灭火队伍,平时训练有素,战时拉 得出. 打得响。森林消防器材配备充足, 配备2-3台风力灭 火器, 镇森林灭火队有9台风力灭火器, 2台高压水泵, 建有 1个瞭望塔,2个引水上山泵站。三、执勤点位前置,一改过 去节假日执勤在镇村后方的习惯,把防火执勤点设置在进山 的六个重要点位上,做到把火情消灭在始发状态,取得了显





市森防指组织森林防灭火技能比武

森林消防队员技能比赛中

让安全意识覆盖每一寸土地 森林防火需警钟长鸣

交界处,全市森林覆盖率约为17.6%。根据浙江省森林火险区划,我市属于三 灾体调查、历史灾害调查、综合减灾资源(能力)调查、重点隐患调查,为政 级火险区。全市有山林防火任务的镇(街道)有龙山镇、掌起镇、观海卫镇、 府有效开展森林火灾防治和应急管理工作、切实保障经济社会可持续发展提供 桥头镇、匡堰镇、横河镇和浒山街道等7个,其中横河、龙山和匡堰三镇为祭 信息及依据。 祀用火高风险镇。此外,市林场(国有林场类)和鸣鹤-上林风景名胜区(自 然保护地类)也属于宁波市森林防火重点单位。

提高政治站位 严格落实防火责任

推行林长制,各级党政主要负责同志担任林长,建立健全"县-乡-村-护林 个。 员"四级包干的网格化管理责任机制,构建横向到边、纵向到底的全覆盖无缝 隙责任体系,进一步推动全市森林防灭火工作向纵深推进。

加强宣传教育 全面提升防火意识

宣传牌、警示牌,装设森林防火电子宣传卡通警察(动物),提醒群众依法安 候监控,及时发现和处置森林火警,强化林场森林资源保护。 全用火, 营造浓厚的森林防火社会氛围。今年清明节期间, 全市共悬挂各类宣 传横幅230余条,设置临时宣传牌100余块,绑系宣传红丝带600余条,张贴 发放宣传海报和禁火令1000余份,发送防火短信近55000条。同时,各地还充 分挖掘属地宣传资源开展特色宣传。如横河镇发动"农民演说家"宣讲团队入

强化火源管控 消除森林火灾隐患

面指导各镇发挥护林员主体作用,要求全市98名护林员除雨雪天气外,每天 可初步完成建队任务。 均应在各自责任区域内巡护,发现有烟必须到现场核查,视情处置,确保"发 现早、控制早、扑灭早"。另一方面做好森林防火督查,督促人员到岗到位, 检查森林防火工作野外火源管理情况,及时纠正防火工作中存在的问题,整改 薄弱环节。今年我市3月23日发布森林禁火令,规定从发布之日至4月10日在 全市林地及距林地边缘100米范围内禁止六种用火行为。禁火令生效期间,要应用,林业主管部门加快推进数字防火智控系统建设,绘制全市历史火灾热点 求护林员一律上岗到位,开展全天候巡逻。清明期间全市设立检查卡哨185分布图,市森林火险重点管控区规划图、林区现状图、物资储备图、扑火队伍 处,检查人员佩戴红袖章,守住进山路口,收缴进山火种,杜绝火灾隐患。加 分布图等10张图,全面提升森林防火科技化水平。充分利用浙江省航空应急 强重点林区、景区、公墓等地的执法力度,对违规野外用火行为作出行政处罚 救援宁海备勤基地的应急救援直升机拓展我市森林火灾扑救方式,提升森林灭 1起、口头警告2起。

着力规划引领 开展森防风险普查

牵头开展森林防灭火十四五规划编制,建立森林防火长效机制,全面提升

我市山林面积约24万亩,主要集中在南部与余姚、江北、镇海等区市的 林火综合防控能力。开展森林火灾风险普查工作,完成森林火灾致灾调查、承

夯实基础建设 优化工程设施布局

指导各沿山镇建设引水上山工程,目前已建成高扬程水泵24台、水带 9300米, 管网9900米, 消防栓57个, 水池(桶)44个, 蓄水量达4563吨。建 市森防指充分发挥牵头抓总作用,加强与自然资源规划、公安、民政、农 设林区防火隔离带302.25公里,其中生物隔离带10.36公里,工程隔离带(含 业农村、文广旅体等部门的协调,引导各部门就森林防灭火有关工作达成共 林区车行道)290.61 公里。在市林场安装防火高空瞭望视频监控5个,并与铁 识,共同抓好全市森林防灭火工作。指导各沿山镇(街道)落实各项森林防火 塔公司确定另外86个视频监控点位,计划逐步推进,全面提升森林防火预警 措施,突出林区公墓、散坟集中区、景区、军事禁区、林场、旅游步道等重点。技控水平。掌起等镇也在依托本地数字化改革,推进森林防火监控项目建设。 部位的森林防火工作,组织人员开展检查督查,及时消除森林火灾隐患。全面 此外,全市还设置了固定森林防火宣传牌、宣传碑等近60处,防火瞭望台3

强化林场防火 提高林区管控能力

市林场是市直属森林防火重点单位,由自然资源规划局直接管理。通过抓 林场的责任制落实、防火宣传、队伍建设、护林员配备巡护、物资储备等工 各地各部门常年通过公众号推送、LED液晶显示屏、政府发布、永久性森作,以比对各镇更高的工作要求,确保林场森林防火不出纰漏。市林场作为试 林防火宣传牌等多渠道多形式开展森林禁火令、森林防灭火安全宣传。每年森 点推行防火码使用,林场场部出入口张贴启用防火码,要求所有人员必须扫码 林防火的重点时段,在风景点、林区、主要入山道口、公墓等处张贴防火标。进出,确保出现问题能追踪到人。林场内部署的5个热成像摄像机已通过自然 语,悬挂横幅,设置宣传牌、发放通告等各类资料。设立更新永久性森林防火 资源规划局的网络接入数字慈溪指挥中心,实现对市林场区域森林资源的全天

加强队伍建设 提升扑火救援能力

近年来,市镇两级不断加强森林扑火队伍和扑火装备建设,着力提升森林 村宣讲、匡堰镇利用较有影响力的"老励说事"微信视频号宣传清明防火等。 火灾扑救能力。目前全市共有半专业森林消防队伍8支202人,分布在6镇1街 1林场。主要扑火装备中,配备风力灭火机183台、高压水泵12台、灭火水枪 32支、油锯9台、灭火弹8箱,对讲机33部、阻燃服210套等。此外,市级综 合森林火灾应急救援队伍正在组建中,目前已落实队伍建设资金和营房选址装 为做好野外火源管理,防止森林火灾发生,市森防指和林业主管部门一方。修,队员招聘公告已通过慈溪人才网发布,招聘报名正在进行中,预计7月份

深化科技赋能 探索防火灭火新路

市应急管理部门加快推进森林防灭火系统和森林防灭火预警统一指挥平台 火能力。目前,我市已在横河镇梅湖村建立了一个直升机应急停机坪,将梅湖 水库列为直升机吊桶取水点,发挥航空救援直升机快速、高效的优势,将航空 救援、吊桶取水、人机协作扑火列入森林灭火演练科目。

浒山街道 ****



浒山街道的森林防火工作主要围绕峙山公园西侧灵峰寺周边山 林开展。街道安排专人每天在山上巡逻,并且每年在山上开辟防火 救火小分队,不定期训练,熟练使用风力灭火器。在重大节日及祭 扫时节,施山社区加派山林管护队员,加强巡逻,在山脚劝阻市民 带烟花爆竹上山。同时,街道应急队时刻待命,以应对突发状况。 街道长期聘用巡山护林员一名,负责日常巡查;重点时节委托施 山、湾底社区对所在辖区山林进行重点防护;街道武装部应急分队 负责待命。物资保障方面,街道专门采购灭火服装与器材,分别发

渠道,告知民众严禁一切林区野外用火行为。配备流动宣传车, 在林区进行《禁火令》流动宣播。二、强化山林的巡护工作。要 求24位护林队员清明期间加强巡山频次,强调责任意识,防控 好一切森林用火,特别是劝控好生产性用火、积极倡导文明祭 扫,严禁林区燃放烟火爆竹,要求一旦发现火情及时上报。同 时,根据《市森林禁火令》的文件精神,出台《横河镇森林火源 管控方案》,在沿山所涉的12个村,21个主要进山路口,设置卡 口,由各村派遣人员以及镇保安蹲点值守,对上山人员进行检查 劝导,严禁民众携带火种上山。三、强化监督指导工作。成立以 党政主要领导为组长的森林防火工作小组,对4支森林救火队工 作进行敦促、指导。



桥头镇 ▶▶▶▶

桥头镇始终把宣传作为防火工作的第一道防线,坚持"以防为主、积极消 灭"的方针,加大宣传力度,提高广大人民群众的森林防火意识;多渠道、多方 式开展森林防火宣传工作,积极倡导安全用火,教育引导群众在祭祀活动中破除迷 信,更新观念,移风易俗,提倡文明祭祀,从根本上消除火灾隐患。3·19森林防火

宣传日至清明节期间,桥头镇共制作、维修永久性防火广告牌6座,张贴宣传画16幅,制作宣传标语24条、宣传红丝带200条,悬挂于交通 要道、林区重点区域;镇政府已安排森林防火宣传车一辆,节日期间在辖区内林地间开展巡逻宣传;镇广电站制作清明防火宣传片一集,在 电视上循环播放;在"桥头分"平台上传《慈溪市禁火令》,提高广大群众的森林防灭火意识;联系教办举行"森林防火教育进学校"活 动;同时,与中国移动宁波分公司签订合同,共投放防灭火宣传短信10万余条,营造了浓厚的森林防火宣传氛围。

